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Ortsteilrat Linderbach Erfurt, 25.02.2025 

OR LIN/002/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Linderbach am 11.02.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Edmund-Schaefer-Platz 

11, 99098 Erfurt-Linderbach  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Petzold 

Schriftführer/in: Frau Preißler 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.01.2025 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  
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 7.1. Auswertung des Termins zur Verkehrslage GVZ am 

30.01.2025 

 

   

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt alle Anwesenden. Anschließend eröffnet er die Sitzung 

und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Be-

schlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.01.2025 

 

   

bestätigt mit Änderungen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 
Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 15.01.2025 wird mit der nachfolgenden Än-

derung bestätigt. 

 

8. Ortsteilbezogene Themen   

 

Hochwasserschutz – Brücke „Im Ziegelgarten“ 

Der Ortsteilbürgermeister fragt beim Amt für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastro-

phenschutz an, ob die Zuwegung im Hochwasserfall über den Durchgang der Lärmschutz-

wand als Rettungsweg erfolgen kann (Wohngebiet Ziegelgarten), um die Zuwegung für 

Rettungsfahrzeuge zu gewährleisten. 

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Zu diesem Tagesordnungspunkt sind mehrere Einwohner zu verschiedenen Themen anwe-

send.  

 

Baumschnitt-/ und Grünpflegemaßnahmen entlang des Ufers des Linderbaches 

Mit den Baumschnitt-/ und Grünpflegemaßnahmen entlang des Ufers des Linderbaches 

(Rad- und Fußweg) wurde begonnen, jedoch wurden die Arbeiten nicht fertig ausgeführt. 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über eine Aussage des zuständigen Baumkontrol-
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leurs, dass zunächst die Weiden zurückgeschnitten werden und danach der Rest. Die Orts-

teilbetreuung wird gebeten, hier nachzufragen. 

 

Konzept „Linderbacher Schnipseljagd“ 

Die Projektidee „Linderbacher Schnipseljagd“ wurde bereits in der Ortsteilratssitzung am 

12.09.2024 durch einen Einwohner vorgestellt. Er hat zwischenzeitlich ein Konzept zur 

Umsetzung der „Linderbacher Schnipseljagd“ erstellt. Dieses wird dem Ortsteilrat ausge-

händigt und um die Rückmeldung von Feedbacks an ihn gebeten. Die Grundidee ist, Strom-

kästen in Linderbach zusammenhängend mit Märchenmotiven zu bemalen und in Verbin-

dung mit dazugehörigen Rätseln eine Schnipseljagd für Kinder durch Linderbach zu veran-

stalten. Zusätzlich wird angestrebt, ein entsprechendes Heft zu veröffentlichen sowie an 

den Stromkästen QR-Codes anzubringen, unter welchen dann die Märchen (sowie ge-

schichtliche Informationen zu Linderbach) als Audiodatei angehört werden können. Durch 

die Beantwortung der Rätsel an den verschiedenen Stationen kommt schlussendlich ein 

Lösungswort zustande. Am Ende steht eine Art Wettbewerb mit Preisverleihung. Es wird 

eine Zusammenarbeit mit dem Bürgerverein angestrebt, zu dessen Veranstaltungen die 

Meilensteine für die Schnipseljagd liegen sollen. Beginn soll zum Bürgerfest sein, Ende 

zum Oktoberfest und die Auslosung zum Linderbacher Weihnachtsmarkt. 

Im Anschluss wird über die Hintergründe und Praktikabilität diskutiert. Es dürfen u. a. kei-

ne bereits bemalten Stromkästen bemalt werden. Hier liegt dem Einwohner laut eigenen 

Angaben eine Zusage der SWE Energie vor, dass die Kästen alle in ihrem Eigentum sind und 

bemalt werden dürfen. Es wird eine Patenschaft für die Stromkästen diskutiert, welche sich 

auf die Kontrolle und Reinigung der Kästen bezieht.  

Der Ortsteilrat befürwortet die Projektidee und wird dem Einwohner sein Feedback mittei-

len. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor. 

 

 

 6. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Maßnahme am Einlauf vom GVZ in Linderbach 

Hier handelte es sich um Arbeiten im Auftrag des Liegenschaftsamtes. Es wurden nur 

Vermessungen durchgeführt, weitere Maßnahmen sind nicht geplant. 
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Maßnahmen Retentionsfläche Linderbach/Azmannsdorf 

Hier haben zwischenzeitlich Abstimmungen mit dem Wasserwirtschaftskoordinator und 

dem Ortsteilbürgermeister Azmannsdorf stattgefunden. Es handelt sich laut dem Wasser-

koordinator um eine Ausgleichsmaßnahme. In der Vergangenheit konnte die Unterhaltung 

nicht sichergestellt werden, diese unterliegt grundsätzlich dem Garten- und Friedhofsamt. 

Notwendige Pflegemaßnahmen werden bis 28.02.2025 durchgeführt und anschließend soll 

unter Beteiligung der Ortsteilräte Azmannsdorf und Linderbach ein Unterhaltungskonzept 

für die Retentionsfläche erarbeitet werden. Eine Beteiligung des Ortsteilrates Linderbach 

beim weiteren Vorgehen wurde durch das Umwelt- und Naturschutzamt zugesichert.   

 

Neue Rechen bei der Furt 

Es sollen zwei Rechen in der Nähe der Furt langfristig eingebaut werden, davon einer in 

den Urbach und einer in den Peterbach. Die Planung soll beauftragt sein. Allerdings zwei-

felt der Ortsteilbürgermeister an einer zeitnahen Umsetzung, weil der Gewässerunterhal-

tungsverband laut eigener Aussage den vorhandenen beschädigten Rechen nicht vor 2026 

ersetzen kann. 

 

Sitzbankkonzept (222 Bänke) 

Die Standortvorschläge für die Aktion 222 Bänke erfolgte, entgegen der Aussage in der 

letzten Sitzung bereits 2018. Die Ortsteilbetreuung wird gebeten, den Austausch der be-

nannten Bank (Richtung Globus) erneut beim Garten- und Friedhofsamt anzufragen.  

 

Gesprächstermin mit dem Kleingartenverein Linderbach 

Der Gesprächstermin findet am 13.02.2025 im Bürgerhaus statt. Eingeladen wurden der 

Vorsitzende des Kleingartenvereins „Einheit“ e. V. Linderbach, sein Vorgänger, der Vorsit-

zende des Stadtverbandes Erfurt der Kleingärtner e. V., ein Vertreter des Garten- und Fried-

hofsamtes sowie der Kontaktbereichsbeamte. Themen sind u. a. die Schließzeiten des We-

ges durch die Gartenanlage und die Parksituation.  

 

Spielgeräte Spielplatz 

Die Spielgeräte auf dem Spielplatz sollen instandgesetzt werden. Eine Anfrage und Ab-

stimmung erfolgt durch die Ortsteilbetreuung mit dem Garten- und Friedhofsamt. Ein An-

gebot wurde durch den Ortsteil bereits eingeholt. 

 

Anfrage Ehrenmitglieder 

Herr Heider und Herr Ludewig waren jeweils 20 Jahre als Ortsteilbürgermeister und als 

Ortsteilrat ehrenamtlich tätig. Es soll geprüft werden, ob die Ehrenmitgliedsbezeichnung 

verliehen werden kann.  

 

 

 7.1. Auswertung des Termins zur Verkehrslage GVZ am 

30.01.2025 

 

   

Am 30.01.2025 hat ein Gesprächstermin zum Thema „Verkehrslage GVZ“ mit dem Tiefbau- 

und Verkehrsamt und Vertretern aus den Ortsteilen Azmannsdorf, Vieselbach, Linderbach 

und Hochstedt sowie weiteren Teilnehmern im Bürgerhaus Azmannsdorf stattgefunden. 

Auf der Tagesordnung stand der LKW-Verkehr in den Ortslagen Azmannsdorf und Linder-
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bach infolge des temporär eingerichteten Zalando LKW-Parkplatzes auf den Flächen der 

HTG Handels- und Transportgesellschaft für Gewerbe und Landwirtschaft mbH in Viesel-

bach sowie der aktuelle Projektstand der Baumaßnahme am Kreisverkehr GVZ. 

 

Der Ortsteilbürgermeister teilt mit, dass es sich im Ergebnis um 10 angemietete LKW-

Stellplätze auf der Fläche der HTG handelt und somit das Verkehrsaufkommen durch LKW‘s 

in den Ortslagen geringer als erwartet ausfallen wird. Ungeachtet davon gab er beim Ter-

min zu bedenken, dass die Straßen in Linderbach trotzdem nicht für derartige Gewichtsbe-

lastungen ausgelegt sind. Es gibt allerdings auch kein entsprechendes Erschütterungsgut-

achten. Während des Termins wurden Vorschläge und Anregungen aus den Ortsteilen 

durch das Tiefbau- und Verkehrsamt gesammelt und aufgenommen. 

 

 

 8. Informationen  

   

Petition der BI – Hochwasserschutz 

Der Ortsteilbürgermeister hat an den Oberbürgermeister einen Brief mit der Bitte um Un-

terstützung der Petition zum Hochwasserschutz gebeten. Die Petition ist beim Landtag 

eingegangen. Der Petitionsausschuss tagt am 21.02.2025 und wird dort entweder geneh-

migt oder abgelehnt. Danach entscheidet sich das weitere Verfahren. 

 

Organisation Ortsteilbürgermeister: „Linderbacher Thementage“  

Folgende Veranstaltungen in Linderbach werden für die Wintermonate geplant: 

 

1. Vorträge und Filme zum Thema Linderbach im Bürgerhaus 

2. In Zusammenarbeit mit dem Autohaus Gitter: Schulungen für Fahranfänger zu 

Grundlagen (Anfänger und Fortgeschrittene 

3. In Zusammenarbeit mit der Polizei und ggf. Fahrschule:  Verkehrsteilnehmerschu-

lungen 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Petzold gez. Preißler 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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